

СТАНОВИЩЕ

от Проф. д-р Теменуга Донова, д.м.н

Катедра по Пропедевтика на Вътрешните болести „Проф. д-р Ст. Киркович”, Медицински Факултет, Медицински Университет - София

Относно Заповед № 1124 от 28.06.2012 на Ректора на Медицински университет - Плевен Проф. д-р Г. Горчев, д.м.н. „за включването ми в състав на научно жури за защита на дисертационен труд за придобиване на научна и образователна степен „Доктор на медицинските науки”, с кандидат доц. д-р Снежанка Томова Тишева-Господинова от Катедра „Кардиология, пулмология и ендокринология ” при МУ- Плевен на тема «Сърдечно-съдов риск и сърдечно-съдови промени при пациенти с Псориазис»

Интердисциплинарните теми са сложни за изпълнение, свързано с необходимостта от много познания в различни нозологични области. От друга страна те са изключително полезни, както от научна, така и от клинично- практическа гледна точка. Такава е и избраната от доц. С. Тишева- «Сърдечно-съдов риск и сърдечно-съдови промени при пациенти с Псориазис»

В литературния обзор, дисертантът подробно представя съвременните данни за взаимовръзка, ефекти, терапевтични подходи при пациентите с Псориазис и оценката на сърдечно-съдовите инциденти при тях.

Авторът си поставя сложната цел с многообразни клинични, лабораторни и инструментални методи да се проучат сърдечно-съдовите рискови фактори (РФ) и прояви при пациенти с Псориазис в една голяма териториална област- Плевенската.

Задачите са точно конкретизирани, клиничният контингент е подбран добре за уточненото научно изследване тип «случай- контрола».

Приложените методи за изследването са съвременни, включващи пълната дерматологична оценка на пациентите, както и тази на сърдечно-съдовите РФ и усложнения.

Резултатите са анализирани съобразно данните от приложения пълен набор от статистически методи, като са сравнени с проведените и публикувани не голям брой други проучвания в тази по-специфична изследователска област.

Съществени и с научно-практическа стойност са обобщенията, че кожното относително рядко заболяване Псориазис, предполага множество сериозни сърдечно-съдови РФ: по-висока честота на АХ, Метаболитен синдром, Дислипидемия, повишен риск от развитие на Захарен диабет.

Важно е уточнението, че вероятните изяви на СС инциденти е с 10 години по-рано и с 10 години е по-ниска преживяемостта при пациентите от тази група.

Изводите са в съответствие с последователността на получените резултати от научното изследване по съответните Раздели.

Анализираните резултати, отразяващи значителен брой статистически значими различия в изследваните показатели между основната група и контролите, са дали основание на дисертанта да предложи лесно изпълним алгоритъм за ранна диагноза и контрол на РФ за ССЗ при пациентите с доказана форма на Псориазис, много необходим и полезен за клиничната практика.

Приносите от този много добре изпълнен интердисциплинарен дисертационен труд са съществени и значими с научна и научно-практическа стойност.

За първи път у нас е направен сравнителен анализ на значителен брой пациенти с Псориазис по отношение разпространение, тежест, лечение,

РФ за ССЗ и усложнения. Създаденият входен документ за изграждане на база данни за РФ при Псориазис, включващ 35 показатели е определено важен оригинален принос за клиничната практика.

Публикациите, свързани с дисертационния труд са достатъчни по брой, включват и такива в международни списания с висок импакт фактор.

В заключение дисертационният труд на доц. С. Тишева представя обширна научно-изследователска разработка, изпълнена прецизно, със задълбочено анализирани резултати, определящи оригинални, научно теоретични и практически приноси.

Доц. Тишева е известен в кардиологичната общност сериозен и задълбочен научен изследовател, съчетаващ и богата клинична практика.

Насочеността на доц. Тишева е към търсене и откриване на сложните взаимовръзки в патогезата на различни нозологии в кардиологията и други научни специалности.

Представеният за становище дисертационен труд отговаря напълно на количествените показатели по критерии за придобиване на научната и образователна степен „Доктор на медицинските науки”.

Това ми дава основание да препоръчам на членовете на научното жури да гласуват положително за придобиване на научно-образователната степен „Доктор на медицинските науки” от доц. С. Тишева- Господинова.

06.07.2012

гр. София

Проф. д-р Т Донова, ДМН

